
(Provincia di Trento)

COMUNE DI CANAL SAN BOVO

COPIA

Verbale di deliberazione N. 46
del Consiglio comunale

Adunanza URGENTE di prima convocazione
Seduta pubblica

OGGETTO: Approvazione nuova convenzione intercomunale per la gestione 
associata e coordinata del Servizio di Polizia Locale di Primiero.

L'anno DUEMILAVENTUNO addì trenta del mese di novembre, alle ore 20.00, nella sala 

delle riunioni, formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Rattin Bortolo - Sindaco
2.  Angerer Ennio - Consigliere Comunale
3.  Bangoni Arianna - Consigliere Comunale X
4.  Casadio Davide - Consigliere Comunale
5.  Cecco Alice - Consigliere Comunale X
6.  Cecco Claudio - Consigliere Comunale
7.  Cecco Denis - Consigliere Comunale
8.  Fontana Alessio - Consigliere Comunale
9.  Fruet Mariapiera - Consigliere Comunale
10.  Loss Lorenzo - Consigliere Comunale
11.  Pomare' Diana - Consigliere Comunale
12.  Stefani Andreina - Consigliere Comunale
13.  Stefani Giuseppe - Consigliere Comunale
14.  Taufer Jessica - Consigliere Comunale X

Assiste il Segretario Comunale Signor Sperandio  Lino.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Rattin  Bortolo, nella sua qualità 
di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.



La seduta consiliare si svolge a  porte chiuse nel rispetto delle misure ministeriali e provinciali per 
la gestione dell’emergenza epidemiologica da COVID19; collegamento in streaming per il 
pubblico. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che : 

- la Legge Provinciale 27 giugno 2005 n. 8, disciplina l’organizzazione delle funzioni di Polizia 
locale, urbana e rurale dei Comuni della Provincia Autonoma di Trento, nelle materie di propria 
competenza nonché in quelle ad essa delegate, anche per quanto attiene gli aspetti 
organizzativi e procedimentali; 

- l’articolo 11 della citata legge provinciale prevede che “Al fine di assicurare funzionalità ed 
economicità nella gestione del servizio, le funzioni di Polizia locale possono essere esercitate 
dai Comuni in forma associata, mediante l’istituzione di servizi intercomunali, secondo le 
forme collaborative previste dall’ordinamento dei Comuni. Attraverso la stipulazione di una 
apposita convenzione, i Comuni possono inoltre avvalersi per l’esercizio delle funzioni di 
Polizia locale, della Comunità cui appartengono ovvero degli enti individuati dalla legge 
provinciale per l’esercizio in forma associata delle funzioni comunali…”; 

- con decorrenza 1° luglio 2016 è stata attivata una nuova gestione associata e coordinata del 
Servizio di Polizia Locale tra i Comuni di Canal San Bovo, Mezzano, Primiero San Martino di 
Castrozza e Sagron Mis, nella quale il Comune di Primiero San Martino di Castrozza è stato 
individuato quale capofila e dove è stata peraltro prevista la collaborazione della Comunità di 
Primiero per lo svolgimento di alcuni compiti/attività meramente gestionali del servizio; 

- nel corso del 2018 il Comune di Imer ha aderito al Servizio di Polizia Locale. 
 

Atteso che la convenzione tra i Comuni e la Comunità è in scadenza il prossimo 31.12.2021. 

 

Ritenuto dai Comuni interessati definire un nuovo accordo pluriennale, proseguendo con il 
"Servizio unico intercomunale" che nell'arco della durata della convenzione svolgerà in situazioni di 
omogeneità regolamentare, comportamentale e amministrativa, le attività che i singoli Comuni 
sono tenuti a garantire in materia di polizia locale. 

 

Rilevato che i citati Comuni, tutti appartenenti all’Ambito 3 – Primiero, previsto dal “Progetto 
Sicurezza del Territorio” hanno espresso la volontà di continuare ad avvalersi, per l’esercizio delle 
funzioni di Polizia Locale, del Comune di Primiero San Martino di Castrozza, in qualità di soggetto 
capofila, demandando alla Comunità di Primiero compiti di coordinamento, supporto e raccordo 
organizzativo tra le Amministrazioni comunali interessate. 

 

Che la Conferenza dei Sindaci con la presenza del Presidente della Comunità, nella seduta del 
21.09.2021, ha all’unanimità deciso di approvare una nuova convenzione intercomunale per la 
gestione associata e coordinata di Polizia Locale di Primiero con la partecipazione dei Comuni di 
Canal San Bovo, Mezzano, Primiero San Martino di Castrozza, Sagron Mis, Imer e Comunità di 
Primiero. 



 

Visto lo schema di convenzione predisposto dagli uffici comunali competenti, composto di n.11 
articoli unitamente alla tabella del costo pro capite comunale, che disciplina e regolamenta la 
gestione del Servizio di Polizia Locale a decorrere dal 1° gennaio 2022 e fino al 31 dicembre 2030, 
allegata al presente provvedimento a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

 

Visto lo Statuto comunale. 

 

Visti:  

- il Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, approvato con Legge 
Regionale 03.05.2018, n. 2 come modificato con Legge Regionale 08.08.2018, n.6 e dalla 
Legge Regionale 01.08.2019, n. 3;  

- il Testo Unico delle Leggi sull’Ordinamento degli Enti Locali approvato con D.Lgs. 18.08.2000, n 
267 e ss.mm.;  

-  il vigente Regolamento di contabilità; 
 

 

Vista la deliberazione consiliare n.4, dd. 27/01/2021, con cui è stato approvato il Documento Unico 
di Programmazione 2021/2023, Il bilancio di previsione finanziario 2021/2023 e la nota integrativa 
al bilancio medesimo. 

 

Dato atto che non sussistono situazioni di conflitto di interesse in capo ai responsabili 
dell’istruttoria di questo provvedimento ai sensi dell’articolo 7 del Codice di comportamento dei 
dipendenti del Comune di Canal San Bovo; 

Visti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 185 della Legge Regionale 03.05.2018, n.2 e 
ss.mm., sulla proposta di adozione della presente deliberazione in ordine alla regolarità tecnica e 
contabile con attestazione della regolarità e correttezza dell’azione amministrativa.  

 

Sentiti gli interventi come riportati a verbale di seduta. 

 

Con voti favorevoli n. 11 contrari n. 0, astenuti n. 0, su n.11 Consiglieri presenti e votanti, espressi 
in forma palese; 

 

D E L I B E R A 

 



1. di approvare, per i motivi di cui in premessa, lo schema di convenzione per la gestione 
associata del servizio di Polizia locale tra i Comuni di Canal San Bovo, Primiero San Martino di 
Castrozza, Mezzano, Imer e Sagron Mis e Comunità di Primiero, nel testo di cui all’allegato 
sub 1 composto di n.11 articoli unitamente alla tabella del costo pro capite comunale, a 
formarne parte integrante e sostanziale; 

 
2. di autorizzare il Sindaco pro tempore alla sottoscrizione della convenzione suddetta; 

 
3. di trasmettere copia del presente provvedimento ai Comuni del territorio aderenti al servizio e 

alla Comunità di Primiero; 
 

4. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 183, 
comma 4, della Legge Regionale 03.05.2018, n. 2, favorevoli n.11 contrari n. 0, astenuti n. 0, 
su n.11 Consiglieri presenti e votanti, vista l’urgenza di garantire la continuità del servizio; 

 
5. , e con separata votazione per l’immediata eseguibilità da conferire al presente provvedimento 

con il seguente esito il cui esito è stato proclamato dal Sindaco, giusta verifica degli scrutatori 
nominati in apertura di seduta 

 
6. di dare atto che a norma dell’art. 4, della Legge Provinciale 20.11.1992, n. 23 e ss.mm., 

avverso il presente provvedimento è possibile presentare: 
- opposizione da parte di ogni cittadino, alla Giunta Comunale, entro il periodo di 

pubblicazione, ai sensi dell’art.183, comma 5 della Legge Regionale 03.05.2018, n. 2; 
- ricorso giurisdizionale al T.R.G.A., entro 60 giorni, ai sensi dell’art. 29 dell’allegato 1) del 

D.Lgs. 02.07.2010, n. 104, ovvero, in alternativa, 
- ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro 120 giorni, ai sensi dell’art. 8 del 

D.P.R. 24.11.1971, n. 1199 e ss.mm.; 
 

 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Rattin  Bortolo

IL SINDACO

CERTIFICAZIONE ESECUTIVITA'

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Sperandio  Lino

Io sottoscritto  Segretario Comunale, certifico che copia del presente verbale viene pubblicata 
il giorno 02/12/2021 all'Albo pretorio e all'Albo informatico ove rimarrà esposta per 10 giorni 
consecutivi fino al giorno 12/12/2021.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
(Art. 79 D.P.Reg. 01.02.2005 nr. 3/L)

Canal San Bovo, lì 02/12/2021

La presente deliberazione è stata dichiarata, per l'urgenza, ai sensi dell’art. 79 comma 4 del 
T.U.LL.RR.O.C. approvato con D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L, immediatamente 
eseguibile.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

Copia conforme all'originale in carta libera per uso amministrativo.

IL SEGRETARIO COMUNALE

Canal San Bovo, lì 02/12/2021

Sperandio  Lino



(Parte integrante e sostanziale della delibera di Consiglio Comunale n. 46 del 30.11.2021)

Pareri resi in data 30.11.2021 ai sensi dell'art. 81 comma 1 del vigente T.U.LL.RR.O.C. approvato con 
DPReg. 1/02/2005 n. 3/L. Istruttoria relativa alla proposta di deliberazione di Consiglio comunale, 
avente ad oggetto:

Approvazione nuova convenzione intercomunale per la gestione associata e coordinata del 
Servizio di Polizia Locale di Primiero.

PARERE DI REGOLARITA' TECNICO-AMMINISTRATIVA

Esaminata ed istruita la proposta di deliberazione in oggetto, si ritiene che la medesima sia conforme 
alla normativa tecnico-amministrativa che regola la materia, come richiesto dall'art. 81 comma 1 del 
vigente T.U.LL.RR.O.C. approvato con DPReg. 1/02/2005 n. 3/L.

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to ( Lino Sperandio)

Canal San Bovo, 30/11/2021

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE

Esaminata ed istruita la proposta di deliberazione in oggetto, si ritiene che la medesima sia conforme 
alla normativa contabile che regola la materia, come richiesto dall'art. 81 comma 1 del vigente 
T.U.LL.RR.O.C. approvato con DPReg. 1/02/2005 n. 3/L.

IL RESPONSABILE SERVIZI FINANZIARI

F.to ( Debora Castellaz)

Canal San Bovo, 30/11/2021

IL RESPONSABILE SERVIZI FINANZIARI attesta la relativa copertura finanziaria - art. 19 comma 1 
T.U.L.R.O. Contabile-Finanziario approvato con D.P.G.R. 28/05/1999 n. 4/L.

ATTESTAZIONE DI COPERTURA FINANZIARIA

IL RESPONSABILE SERVIZI FINANZIARI

F.to ( Debora Castellaz)

Canal San Bovo, 30/11/2021



 
 

TABELLA RIPARTO COSTI SERVIZIO POLIZIA LOCALE 

 

ALLEGATO A) ALLA CONVENZIONE INTERCOMUNALE PER LA G ESTIONE ASSOCIATA 

DEL SERVIZIO DI POLIZIA LOCALE 

ENTE 

Stima costi % pro Ente  

convenzione  

Comune di Canal San Bovo 8,78 

Comune di Imer 8,78 

Comune di Primiero San Martino di Castrozza  73,66 

Comune di Mezzano 8,78 

Comune di Sagron Mis 

Quota di partecipazione 

forfettaria ad abbattimento 

costo annuo del servizio (*) 

TOTALE  100% 

(*) il Comune di Sagron Mis compartecipa con una qu ota di Euro 

5.000,00 annui ad abbattimento del costo annuo del servizio. Detto 

servizio sarà assicurato fino al raggiungimento del  monte ore 

corrispondente all’importo a carico dell’Ente. 

 

  

Il Sindaco di Canal San Bovo – Bortolo Rattin   Firmato digitalmente   

  

Il Sindaco di Imer – Antonio Loss Firmato digitalmente   

       

Il Sindaco di Mezzano – Giampiero Zugliani  Firmato digitalmente  

  

Il Sindaco del Comune di Primiero San Martino di Ca strozza Daniele 

Depaoli   Firmato digitalmente   

  

 

  

   



 
 

 

Il Sindaco di Sagron Mis – Marco Depaoli  

 

Firmato digitalmente 

  

Il Commissario della Comunità di Primiero – Roberto  Pradel  Firmato digitalmente   
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COMUNITA’ DI PRIMIERO 

Provincia di Trento 

REP. n.  DD.  

OGGETTO: CONVENZIONE PER LA GESTIONE DI ALCUNI SERV IZI 

SOVRACOMUNALI  -  ANNI 2022 - 2026 

L’anno duemilaventuno, addì ______, del mese di ________, presso  la 

Comunità di Primiero, con sede in Via Roma n°19 – Fr. Tonadico – Primiero 

San Martino di Castrozza (TN), tra: 

la COMUNITA’ DI PRIMIERO , con sede in Primiero San Martino di Castrozza 

(TN), via Roma 19 – Fr. Tonadico, C.F. 02146500224, rappresentata dal 

Commissario sig. Roberto Pradel, il quale interviene ed agisce essendo 

legittimato con Atto del Commissario n° __ del ___________, esecutivo a' sensi 

di legge, ed i Comuni di: 

1. CANAL SAN BOVO  con sede in Canal San Bovo, Via Roma n. 58, 

C.F./P.IVA 82000550226, rappresentato dal Sindaco sig. Bortolo Rattin, il quale 

interviene ed agisce essendo legittimato al presente atto con deliberazione 

consiliare nr. __ del ___________ esecutiva a' sensi di legge; 

2. IMER, con sede in Imer Piazzale dei Piazza, 1, C.F./P.IVA 00276510229, 

rappresentato dal Sindaco sig. Antonio Loss il quale interviene ed agisce 

essendo legittimato al presente atto con delibera nr. __ del ________, 

esecutiva a' sensi di legge; 

3. MEZZANO, con sede in Mezzano via Roma, 87, C.F/P.IVA. 00278910229, 

rappresentato dal Sindaco sig. Giampiero Zugliani il quale interviene ed agisce 

essendo legittimato al presente atto con delibera consiliare n. __ del 

____________, esecutiva a' sensi di legge; 

4. PRIMIERO SAN MARTINO DI CASTROZZA, con sede in Fiera di Primiero 

– Primiero San Martino di Castrozza, in Via Fiume 10, C.F/P.IVA 02401890229, 

rappresentato dal Sindaco Daniele Depaoli, il quale interviene ed agisce 
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essendo legittimato al presente atto con delibera consiliare n.___, de. 

__________ esecutiva a’sensi di legge; 

5. SAGRON MIS, con sede in Sagron Mis via Parrocchia, C.F.  

00290910223, rappresentata dal Sindaco sig. Marco Depaoli il quale interviene 

ed agisce essendo legittimato al presente atto con delibera consiliare n° __ del 

__________ esecutiva a' sensi di legge. 

Premesso che : 

- il prossimo 31 dicembre 2021 scadrà la convenzione sottoscritta con i Comuni  

per la gestione da parte della Comunità di una di servizi e funzioni 

sovracomunali; 

- i servizi di cui trattasi riguardano:  la gestione dei corsi dell’università della 3^ 

età e del tempo disponibile, il trasporto urbano turistico, la gestione della 

piscina di  Primiero, la gestione del ricovero per animali abbandonati di Canal 

San Bovo, la gestione delle palestre di Transacqua e Fiera in orario extra-

scolastico, la gestione delle politiche giovanili, la gestione dei grandi eventi 

culturali e sportivi, la gestione dei lavori socialmente utili (ex. intervento 19 ora 

intervento 3.3.D), la gestione del progetto di sostegno all’occupazione e la 

gestione dei Centri estivi. 

Tenuto conto che: 

- alcuni dei servizi innanzi riferiti non coincidono con l’anno solare ma ricadono 

su due esercizi finanziari in quanto avviati nel tardo autunno (3^ età) o inizio 

stagione invernale (trasporto urbano-turistico); 

- nella Conferenza dei Sindaci di data 26 luglio 2021 i Comuni del territorio 

hanno confermato l’intendimento di affidare alla Comunità la gestione dei 

servizi succitati per il periodo 2022-2026 impegnandosi a versare alla 

Comunità, nei tempi e modi prestabiliti, le quote di rispettiva spettanza.  
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Per quanto innanzi esposto, la Comunità di Primiero assume l’incarico di gestire 

i servizi opportunamente indicati all’art. 1 del presente atto.  

Viste le disposizioni di cui agli artt. 33 e 35 del Codice degli Enti Locali della 

Regione Autonoma Trentino Alto Adige, approvato con Legge Regionale 3 

maggio 2018, n.2 e ss.mm.. 

Visto l’art.21 dello Statuto della Comunità di Primiero. 

Tutto quanto sopra premesso, si conviene e si stipula quanto segue: 

ART. 1 – OGGETTO - 

La presente convenzione regolamenta modalità e termini per la gestione dei 

servizi sovracomunali e le attività di seguito opportunamente indicate e di cui la 

Comunità quale soggetto gestore:  

a. la gestione dei corsi dell’università della 3^ età e del tempo disponibile; 

b. il trasporto urbano turistico; 

c. la gestione della piscina di  Primiero; 

d. la gestione del ricovero per animali abbandonati di Canal San Bovo; 

e. la gestione delle palestre di Transacqua e Fiera in orario extra-scolastico; 

f. la gestione delle politiche giovanili; 

g. la gestione dei grandi eventi culturali e sportivi; 

h. la gestione dei lavori socialmente utili (ex. intervento 19 ora intervento 

3.3.D); 

i. la gestione del progetto di sostegno all’occupazione; 

j. la gestione dei Centri estivi, 

nel rispetto delle vigenti disposizioni di legge, delle direttive emanate dalla 

Giunta Provinciale in materia, ed in attuazione del disposto dell’art. 35, del 

Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, approvato 
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con Legge Regionale 3 maggio 2018, n.2 e ss.mm. e dell’art.21 dello Statuto 

della Comunità di Primiero. 

L’esercizio di eventuali ulteriori servizi e/o funzioni potranno essere conferiti alla 

Comunità con successivi e separati atti negoziali. 

ART. 2 – TRASFERIMENTI FINANZIARI - 

Le Amministrazioni comunali firmatarie si impegnano ad assicurare alla 

Comunità risorse necessarie per la gestione dei servizi ed attività individuate 

nella presente convenzione, ciascuna per la quota a proprio carico, come 

opportunamente indicato nel prospetto finanziario allegato al presente atto. 

Le modalità di versamento delle quote espressamente evidenziate nella scheda 

finanziaria riassuntiva allegata sub 1) al presente atto avverrà in maniera 

anticipata fino al 90%, in tre rate di pari importo alle scadenze dei mesi di 

marzo, giugno e settembre di ciascun anno, mentre il saldo avverrà su 

rendiconto che la Comunità predisporrà entro il mese di marzo dell’anno 

successivo a cui il rendiconto si riferisce. Le eventuali eccedenze rispetto alle 

quote dovute saranno rimborsate alle Amministrazioni comunali interessate.   

La Comunità inoltre, quale soggetto gestore e delegato dai Comuni con il 

presente atto, è autorizzata alla riscossione degli eventuali contribuiti provinciali 

a valere sulle specifiche leggi provinciali di riferimento. 

Fermo restando gli importi massimi di spesa indicati nella presente convenzione 

per ogni servizio, gli Enti sottoscrittori potranno concordare con la Comunità 

eventuali riduzioni dei relativi trasferimenti da determinare in base alle attività 

effettivamente promosse e/o realizzate nell’anno di riferimento. L’eventuale 

riduzione dei trasferimenti dovrà essere comunicata dalla Comunità entro il   31 

ottobre di ogni anno,  al fine di consentire ai Comuni sottoscrittori il recupero 
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delle economie di spesa a favore dei propri bilanci. 

ART. 3 – EFFETTI DELLA PRESENTE CONVENZIONE - 

a) La presente convenzione, decorre dal 01.01.2022 e scadrà, 

improrogabilmente, con il 31.12.2026. 

b) Eventuali modifiche ai contenuti del presente atto potranno essere 

concordate tra le parti con la stessa procedura seguita per l’attuale stesura,  

inclusa la revisione delle quote di compartecipazione.  

c) Eventuali inadempienze alla presente convenzione debbono essere 

contestate da ciascuna parte per iscritto, con fissazione del termine entro il 

quale le inadempienze stesse devono essere rimosse. 

d) Ciascuna delle parti potrà rescindere anticipatamente la presente 

convenzione, previa comunicazione anticipata mediante pec alla Comunità, 

da formalizzare almeno sei mesi prima dell’inizio di ogni esercizio finanziario. 

Art. 4 - RISOLUZIONE CONTROVERSIE - 

La risoluzione di eventuali controversie tra gli enti partecipanti deve essere 

ricercata prioritariamente in via bonaria, fatta comunque salva la possibilità di 

ricorrere alla competente autorità giurisdizionale.  

Art. 5- SPESE PER LA CONVENZIONE - 

Le eventuali spese fiscali inerenti alla stipulazione della presente convenzione 

vengono assunte dalla Comunità. 

Agli effetti fiscali le parti dichiarano che il presente atto è esente dall'imposta di 

bollo (trattandosi di atto scambiato tra Enti Pubblici) in base all'art. 16 della 

Tabella B) allegata al D.P.R. 26.10.1972 n. 642 e s.m. ed è da considerarsi 

come atto non avente contenuto patrimoniale e quindi soggetto a registrazione 

solo in caso d’uso ai sensi  del D.P.R. 26.04.86 n. 131 e s.m.. 
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Letto, confermato e sottoscritto. 

 

Il Commissario della Comunità di Primiero 

Roberto Pradel 

 

Il Sindaco del Comune di Canal San Bovo 

Bortolo Rattin  

 

Il Sindaco del Comune di Imer 

Antonio Loss 

 

Il Sindaco del Comune di Mezzano 

Giampiero Zugliani  

 

Il Sindaco del Comune di Primiero San Martino di Castrozza  

Daniele Depaoli 

 

Il Sindaco del Comune di Sagron Mis 

Marco Depaoli  


